

# 国家标准化代谢性疾病管理中心在糖尿病患者管理中的应用效果分析

刘效荣 侯娟 吴燕 张计划 刘彦娥

单县中心医院 274300

**【摘要】目的** 分析国家标准化代谢性疾病管理中心在糖尿病患者管理中的应用效果。**方法** 此次探究基于随机取样的方式，选择 2019 年 1 月至 2020 年 1 月期间我院收治的 120 例糖尿病病患，划分成对照组和观察组两组。对照组给予常规干预，观察组则于对照组基础上开展 MMC 随访管控。对两组病患的自我管理行为量表展开对比分析。**结果** 此次对照组病患的血糖监测指标、饮食指标以及药物依从性指标等均小于观察组， $P < 0.05$ 。**结论** MMC 管控机制在改善糖尿病病患自我管控能力等方面有着明显效果，具有临床推广应用价值。

**【关键词】** 糖尿病；患者管理；MMC**【中图分类号】** R587.1**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596(2021)03-025-02

## 引言

相关研究表明，近些年糖尿病病患人数表现为明显的上升趋势，同时大有朝着年轻人发展的趋势。相当一部分糖尿病病患对于该疾病的认识并不全面，也未有形成自我较好的管控，致使疾病治疗始终不理想。故而，有效管控病患，控制其血糖指标，降低并发症等的出现已然是目前广大医务人员研究的重要内容。国家标准化代谢性疾病管理中心（MMC），配备了接待台、诊室以及病患教室等多个部门，可以为患者提供系统性的服务支持。此外医护人员也可以基于该中心所搭载的配套 APP 系统分析掌握病患的自我管理水平，继而评估其疾病恢复情况，从而为病患提供根据针对性的咨询服务。此次探究基于 MMC 平台为中心，深入全面分析该平台在糖尿病病患方面的应用成效，现将报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机性的选择 2019 年 1 月至 2020 年 1 月期间我院收治的 120 例糖尿病病患，等分为对照组和观察组两组。其中对照组病患中男女人数、最大年龄、最小年龄以及平均年龄分别是 29 例、31 例、24 岁、68 岁以及  $(43.12 \pm 2.6)$  岁；观察组病患中男女人数、最大年龄、最小年龄以及平均年龄分别是 30 例、30 例、25.1 岁、66 岁以及  $(43.22 \pm 2.7)$  岁；经过对比两组病患在性别、年纪等一般资料方面并无显著差异， $P > 0.05$ 。具有可比性。

### 1.2 方法

此次对于对照组病患在入院期间完善建档工作，住院期间给予常规糖尿病治疗护理以及必要的健康教育支持，引入健康教育课程模式，每次四十五分钟，总计五次。病患出院之后给予一定的咨询支持，包括饮食方面、胰岛素使用方面、用药指导方面等等。出院之后周期性的给予电话随访并告知其坚持复诊，时间依次为出院之后的 1、3、6 个月。而观察组则在对照组实施基础之上额外的给予围绕 MMC 平台的目标

管控支持。首先，组建专业的目标管理团队，团队成员一同对目标病患进行管控，护士长把控总的管控引导、专科护理人员等拟定详细的实施方案以及随访数据搜集、医疗人员给予治疗方案支持，软件开发人员则给予技术支持；其次，围绕 MMC 管理策略，病患入组建档，确诊之后去往 MMC 合理工作站交由专业护理人员完成建档，同时完成相关检查之后得出并发症情况，之后在护理人员的引导之下应用 MMC 配套的 app 工具，引导病患学会使用该 app 工具完成数据的上传和健康咨询等操作；另外，落实个性化的管理，目标管控团队组员和病患及其家属进行交互，综合病患的年纪、疾病情况以及并发症等，以及结合有关标准规范，共同拟定管理目标文件，包括饮食方面管控、运动方面管控、体重方面管控等等。全程健康教育支持：住院期间为病患提供全面的有关糖尿病的教育引导，另外团队有关人员可以将有问题和健康教育资料等上传于 MMC 平台，以供病患随时查看了解。最后，持续跟踪和复诊引导，团队专业人员需要定期对 APP 数据进行查看，以更好的掌握各个病患数据情况。并可以利用该 APP 平台或是短信等方式和病患沟通交互，更好的引导其合理饮食、科学用药和运动等等；于出院之后的 1、3、6 个月实践通过该平台完成对于病患的复诊干预，就目标管控情况予以综合性评估支持，内容涵盖了血糖、体重以及饮食管控等等。

### 1.3 观察指标

此次基于 SDSCA 量表，对病患的饮食、运动、服药以及血糖等几个方面展开评估，最终分数越高则病患的自我管控情况越好。总分为 0~7 分。另外，还对病患的血糖控制情况展开评估对比。

### 1.4 数据处理

此次应用 spss23.0 应用软件进行数据分析，计数数据使用 n 表示，进行卡方校验；计量数据则使用平均数和标准差形式表示，进行 t 校验。 $P < 0.05$  表示数据差异具有统计学意义。

## 2 结果

表 1：两组病患血糖情况对比

| 组别  | 人数 | 空腹指标       |           | 餐后 2 小时指标  |           | 糖化血红蛋白     |           |
|-----|----|------------|-----------|------------|-----------|------------|-----------|
|     |    | 干预前        | 干预后       | 干预前        | 干预后       | 干预前        | 干预后       |
| 对照组 | 60 | 11.03±2.64 | 7.56±0.91 | 21.93±3.98 | 9.85±1.86 | 10.33±2.26 | 7.33±0.98 |
| 观察组 | 60 | 11.92±2.58 | 6.48±0.87 | 21.77±2.45 | 8.28±1.39 | 10.82±2.23 | 6.62±0.58 |
| t   |    | -1.44      | 5.372     | 0.211      | 4.278     | -0.977     | 3.972     |
| P   |    | >0.05      | <0.05     | >0.05      | <0.05     | >0.05      | <0.05     |

对比两组病患血糖情况进行对比，如表所示。更具表格，

(下转第 28 页)

对比两组患者的合理饮食率、合理作息率，对照组均显著低于观察组，并发症发生率高于观察组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表2。

表2：两组患者的合理饮食率、合理作息率和并发症发生率

[n(%)]

| 组别  | 例数 | 合理饮食       | 合理作息       | 并发症发生率    |
|-----|----|------------|------------|-----------|
| 对照组 | 50 | 32 (64.00) | 26 (52.00) | 8 (16.00) |
| 观察组 | 50 | 44 (88.00) | 42 (84.00) | 2 (4.00)  |
| t   |    | 9.625      | 10.364     | 15.031    |
| P   |    | 0.000      | 0.000      | 0.000     |

### 3 讨论

作为医院的重要科室，感染科具有较高的传染风险，特别是患者家属再陪护期间容易导致交叉感染和并发症，对患者生命安全具有潜在的威胁，也会影响医院的整体护理工作，因此有必要加强感染科患者的护理，将风险降到最低<sup>[2]</sup>。预见性护理能够对患者实施系统和完善的护理，重点对陪护人员进行管理以及对患者和患者家属进行健康教育，落实病房管理制度，建立和谐的护患关系等，能够在细节上对患者进

(上接第24页)

使缺血症状予以改善。在心血管出现不良事件时，效果明显，具有较高安全性<sup>[7-8]</sup>。以上数据对比得出，相比于参照组，实验组并发症发生率为6.90%(2/29)，组间差异明显( $p < 0.05$ )；实验组和参照组临床疗效为96.55%(28/29)、68.97%(20/29)，比较卡方值=7.7333， $p$ 值=0.0054。

综上所述，对冠心病使用阿托伐他汀治疗，控制心血管不良事件发生，具有较高的治疗安全性。

### 参考文献

- [1] 斯晓慧. 阿托伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病的临床效果分析[J]. 健康大视野, 2021(1):41.
- [2] 夏娟. 阿托伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病临床疗效观察[J]. 特别健康, 2021(14):56.

(上接第25页)

观察组的病患干预之后的各项指标情况均显著小于对照组， $P<0.05$ 。另外，此次还对两组病患的自我管理情况展开对比，两组患者于干预之前的各个维度以及SDSCA分数并无明显的统计学价值， $P>0.05$ 。而经过干预之后，观察组病患的SDSCA分数和各个维度分数情况均要显著大于对照组，同时差异有着明显的统计学价值， $P<0.05$ 。

### 3 讨论

基于MMC目标管理的方式可以更好的帮助病患实现自我管控。糖尿病为典型的诉求终生管理的疾病之一，病患的自我管理情况的改善对其后期的生存品质等有着直接影响。目前，国内该疾病呈现出年轻化的发展态势，但是年轻群体又同时肩负着各种社会角色以及责任，这也导致其在自我管理方面

(上接第26页)

综上所述，急诊治疗上呼吸道感染不同用药方案可获得不同的治疗效果，其中抗生素联合抗病毒药物治疗方案有较高的临床推广价值。

### 参考文献

- [1] 王昊. 急诊治疗上呼吸道感染不同用药方案的临床效果评价[J]. 饮食保健, 2019, 6(48): 23-24.

行护理，降低并发症的发生率，使患者和患者家属对护理工作更加依从，使患者能够合理饮食和作息，增强患者的免疫力<sup>[3]</sup>。本研究结果显示，对照组患者的护理工作依从度显著低于观察组患者，差异有统计学意义( $P<0.05$ )；对比两组患者的合理饮食率、合理作息率，对照组均显著低于观察组，并发症发生率高于观察组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

综上所述，在感染科病房中应用预见性护理可以显著改善患者的护理依从度，促进患者合理饮食和作息，降低并发症，具有较高的临床应用价值。

### 参考文献

- [1] 王卫玲. 预见性护理干预在预防ICU中心静脉置管患者导管相关性感染中的应用效果[J]. 护士进修杂志, 2019, 34(07):645-648.
- [2] 张如萍, 李金娣, 杨华, 等. 人工鼻气道湿化吸痰在ICU危重患者气管切开周围皮肤预见性护理中的应用研究[J]. 河北医科大学学报, 2018, 39(7):845-849.
- [3] 王玉英, 郭苗, 汪晓琳. 预见性护理措施在经皮微创胸腔置管闭式引流术后结核性渗出性胸膜炎患者中的应用[J]. 海南医学, 2020, 031(004):538-541.
- [3] 邓雄强, 吴莲娣, 杨坤, 等. 不同剂量阿托伐他汀钙治疗冠心病慢性心力衰竭效果分析[J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(1):136-138.
- [4] 孟祥彬. 观察阿托伐他汀、氯吡格雷联合治疗冠心病心绞痛的临床效果[J]. 糖尿病天地, 2021, 18(1):83.
- [5] 耿新伟. 阿托伐他汀钙联合曲美他嗪治疗老年冠心病的效果及对其生活质量的影响分析[J]. 健康大视野, 2021(2):5.
- [6] 高艳华. 治疗冠心病采用曲美他嗪联合阿托伐他汀对LVEDd、LVEF指标的影响[J]. 健康大视野, 2021(1):31.
- [7] 范建民. 瑞舒伐他汀和阿托伐他汀治疗冠心病及对血管内皮功能的影响分析[J]. 健康必读, 2021(2):25.
- [8] 梁建华. 对比瑞舒伐他汀、阿托伐他汀治疗冠心病临床疗效与安全性[J]. 糖尿病天地, 2021, 18(2):39-40.

远远达不到要求。结合此次探究结果观察组的病患干预之后的各项指标情况均显著小于对照组， $P<0.05$ ；观察组病患的SDSCA分数和各个维度分数情况均要显著大于对照组，同时差异有着明显的统计学价值， $P<0.05$ 。

综上所述，对于糖尿病病患给予一定的MMC目标管理支持，能够较好的改善病患的自我管理水平，从而利于病患血糖等的合理管控。有着一定的推广应用潜力。

### 参考文献

- [1] 林嘉敏, 肖柳红, 张舒婷, 等. 基于代谢性疾病管理中心平台健康教育在出院后2型糖尿病患者中的应用[J]. 现代临床护理, 2019, 18(02):57-62.
- [2] 缪园园, 周湘明, 王荣芬, 等. 胰岛素无针注射器在临床护理工作中应用探讨[J]. 中国保健营养, 2019, 029(019):271-272.
- [2] 中华医学会, 中华医学会杂志社, 中华医学会全科医学分会, 等. 急性上呼吸道感染基层诊疗指南(2018年)[J]. 中华全科医师杂志, 2019, 18(5): 422-426.
- [3] 李晓芳. 儿童上呼吸道感染用药处方的合理性分析[J]. 中国医药指南, 2020, 18(17): 50-51.
- [4] 沈红瑞. 急诊治疗上呼吸道感染的用药分析[J]. 饮食保健, 2020, 7(33): 70-74.